Opis kryteriow oceny pracy pisemnej z prawa publicznego

Ad1

Czy spelnione zostaly przeslanki do udzielenia w decyzji z dnia 7 lipca 2023 r.

zezwolenia na usunigcie drzew? Uzasadnij odpowiedz.

W zadaniu nie zaistnialy przestanki do wydania decyzji o zezwoleniu na usunigcie
drzew, gdyz zgodnie z art. 83f ust. 1 pkt 3a ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie
przyrody, w przypadku drzew lub krzewdw, ktére rosng na nieruchomosciach stanowiacych
wilasnos$¢ osob fizycznych i sg usuwane na cele niezwigzane z prowadzeniem dziatalnosci
gospodarczej, a obwdd ich pnia na wysokosci 5 cm nie przekracza 50 cm, nie jest wymagane
ztozenie wniosku 0 zezwolenie na usuniecie drzew, a jedynie zgloszenie tego do wlasciwego
organu - art. 83 ust. 1 1 art. 83f ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody.
Po wplynigciu zgloszenia organ moze w formie decyzji administracyjnej wnies¢ jedynie
sprzeciw wobec zgloszenia o zamiarze usuniecia drzew (art. 83f ust. 8 powotanej ustawy).

Whniosek Dariusza R. powinien zatem zosta¢ zakwalifikowany jako zgloszenie
zamiaru usunigcia drzew, a nie jako wniosek o wydanie zezwolenia.

(0 do 8 pkt)
Ad?2
Jakich naruszen prawa procesowego dopuscil si¢ organ przy rozpatrywaniu odwolania
Michaliny R. i jakie czynno$ci powinien byl podja¢ w reakcji na to odwolanie?

Uzasadnij odpowiedz.

Niezgodna z prawem jest decyzja Wojta Gminy J. z dnia 28 sierpnia 2023 r.
0 wznowieniu postgpowania administracyjnego, gdyz zgodnie z art. 147 k.p.a. wznowienie
postepowania z przyczyny okreslonej w art. 145 § 1 pkt 4 k.p.a. nastepuje tylko na wniosek
strony, a Michalina R. wniosku takiego nie sformutowata. Organ nie mdgl zatem wznowié
postgpowania w tej sprawie. Ponadto zgodnie z art. 149 § 1 k.p.a. wznowienie postepowania
nastepuje w drodze postanowienia, a nie decyzji administracyjnej.

Niezgodna z prawem jest takze decyzja Wojta Gminy J. z dnia 30 sierpnia
2023 r. o zezwoleniu na usuniecie drzew, gdyz w sprawie tej nie jest wymagane wydanie

decyzji administracyjnej zezwalajacej na usuniecie drzew.



Wojt Gminy J. powinien byl, zgodnie z art. 133 k.p.a., przesta¢ odwotanie Michaliny
R. wraz z aktami sprawy organowi odwotawczemu w terminie siedmiu dni od dnia, w ktérym
otrzymat odwotanie celem wydania postanowienia z art. 134 k.p.a.

Wezwanie Michaliny R. do usunigcia brakéw formalnych odwotania bylo bledne,
gdyz to organ winien oceni¢ i ustali¢, jaka jest tre$¢ wniesionego przez Michaling R. pisma
procesowego 1 jego skutki prawne (art. 64 § 2 k.p.a. a contrario w zw. z art. 128 k.p.a.).
Odwotanie, z tresci ktoérego wynika, ze strona jest niezadowolona z wydanej decyzji, nie jest
obarczone brakiem formalnym (art. 128 k.p.a.) skutkujgcym dopuszczalnoscig zastosowania
art. 64 § 2 k.p.a. Michalina R. sformutowata bowiem swoje Zadanie (zgodnie z art. 63 § 2
k.p.a.), a jedynie jego tres¢ wymagata doprecyzowania dla ustalenia czynnos$ci koniecznych
do podjecia przez organ.

Wéjt Gminy J., poza przestaniem odwotania Michaliny R. do organu odwolawczego,
powinien byl wystapi¢ do samorzgdowego kolegium odwotawczego (art. 157 § 1 k.p.a.)
0 wszczecie z urzedu postepowania w celu stwierdzenia niewaznosci decyzji z dnia 7 lipca
2023 r., jako dotknietej wadg niewaznosci, okre$long w art. 156 § 1 pkt 2 k.p.a. — decyzja
wydana zostata bez podstawy prawnej.

(0 do 15 pkt)

Przy ocenie nalezy uwzglednic¢ nastepujgce kryteria:

— trafno$¢ odpowiedzi

— poprawno$¢ wskazane] podstawy prawnej
— zasadno$¢ 1 sposob argumentacji

— stownictwo i1 komunikatywno$¢ przekazu
— uktad i styl wypowiedzi

— poprawnos¢ jezykowa.

Pozostate 2 pkt mozna przyzna¢ za:
~ szczegblnie wyrozniajacy si¢ argumentacje prawniczg

— wykazanie si¢ ponadstandardowa wiedzg zwigzang z tematykg kazusu.



Opis kryteriow oceny pracy pisemnej z prawa prvwatnego

Ad1

Kto i na jakiej podstawie nmabywa spadek po Tomaszu K.? OdpowiedZ uzasadnij.
W szczegolnoSci wskaz wszystkie dostrzezone wadliwosci czynnosci prawnych

dokonanych w stanie faktycznym i uzasadnij, na czym te wadliwosci polegaja.

Testament pisemny Tomasza K. z 10 kwietnia 2017 r. jest wazny. Testator sporzadzit
go bowiem pismem r¢cznym, opatrzyt data i podpisat (art. 949 § 1 k.c.). W stanie faktycznym
zadania brak okoliczno$ci wskazujacych na to, ze w dacie sporzadzania testamentu
pisemnego testator nie miat pelnej zdolnosci do czynnosci prawnych (art. 944 § 1 k.c.), albo
ze sporzadzil go pod wpltywem wady o§wiadczenia woli w warunkach okreslonych w art. 945
k.c.

Oswiadczenie spadkodawcy ztozone w dniu 18 listopada 2021 r. nie stanowi waznego
testamentu ustnego w rozumieniu art. 952 k.c. Testator w dacie skladania tego oswiadczenia
nie mial bowiem pelnej zdolnosci do czynnosci prawnych wymaganej w art. 944 § 1 k.c.
Zostalo bowiem wobec niego orzeczone prawomocnie ubezwlasnowolnienie catkowite, ktére
nie zostato uchylone (art. 559 k.p.c.). Skutkiem orzeczenia ubezwlasnowolnienia catkowitego
jest utrata zdolnosci do czynnosci prawnych przez osobe ubezwlasnowolniong (art. 12 k.c.).
Okolicznosé, ze stwierdzony opinig bieglego faktyczny stan zdrowia testatora poprawil si¢
w stopniu, ktory moglby uzasadnia¢ uchylenie ubezwlasnowolnienia, sama w sobie nie
przywraca testatorowi zdolnosci do czynnosci prawnych. Aby ten skutek osiggnaé konieczne
jest uchylenie orzeczonego ubezwlasnowolnienia. Ponadto nie nastgpito prawidiowe
stwierdzenie tresci testamentu, gdyz pismo sporzadzone przez jednego ze $wiadkdéw nie
zawiera wskazania daty i miejsca ztozenia o$wiadczenia, ani wskazania miejsca i daty
sporzadzenia tego pisma (art. 952 § 2 k.c.). Wadliwo$¢ ta, w realiach zadania, nie moze zostaé
usunigta przez stwierdzenie tresci testamentu przez zgodne zeznania $wiadkow, gdyz
w chwili zlozenia wniosku o przestuchanie §wiadkéw testamentu ustnego uptynat juz termin
szesciomiesigczny okreslony w art. 952 § 3 k.c.

Niewazno$¢ testamentu ustnego (art. 958 k.c.) oznacza réwniez, ze nie doszlo do
skutecznego odwotlania wezesniejszego testamentu pisemnego poprzez sporzadzenie nowego
testamentu (art. 946 k.c.). W stanie faktycznym brak jest okolicznosci wskazujacych na
zaistnienie innych zdarzen moggcych, zgodnie z art. 946 k.c., skutkowaé odwotaniem

testamentu pisemnego.



W testamencie pisemnym powotano do dziedziczenia Anne W. i Jana K. bez
wskazania wielkosci ich udziatéw. Zgodnie z art. 960 k.c. przyja¢ nalezy, ze powotani zostali
do spadku w czgsciach rownych. O$wiadczenie Anny W. o odrzuceniu przypadajacego jej
z testamentu spadku po Tomaszu K. jest wazne i skuteczne, gdyz zostalo ztozone przed
uptywem terminu okre$lonego w art. 1015 § 1 k.c. i w formie przewidzianej w art. 1018 § 3
k.c. Zgodnie z art. 1020 k.c. zostata ona wytgczona od dziedziczenia tak, jakby nie dozyta
otwarcia spadku, natomiast zgodnie z art. 927 § 1 k.c. nie moze dziedziczy¢ osoba fizyczna,
ktéra nie zyje w chwili otwarcia spadku. W konsekwencji, zgodnie z art. 965 k.c., udziat
przypadajacy Annie W. z mocy testamentu pisemnego, przypada pozostalemu spadkobiercy
testamentowemu, tj. Janowi K. jako przyrost. Zarazem nie ma podstaw do uznania, ze udzial,
ktory przypadatl Annie W. z mocy testamentu pisemnego dziedzicza spadkobiercy ustawowi,
albowiem, zgodnie z art. 926 § 3 k.c., mozliwo$¢ dziedziczenia ustawowego co do czgscl
spadku zachodzi gdy spadkodawca nie powolat do tej czeSci spadkobiercy albo gdy
ktérakolwiek z kilku oséb, ktére powotal do catosci spadku, nie chce lub nie moze byé
spadkobierca. Regula ta znajduje jednak zastosowanie z zastrzezeniem wyjatkéw
przewidzianych w ustawie, a przykiadem tego wyjatku jest przyrost, o ktérym mowa w art.
965 k.c. Spadkobierca po Tomaszu K. jest zatem, na podstawie testamentu pisemnego, Jan K.
1 dziedziczy on caly spadek. Zgodnie z art. 926 § 2 1 3 k.c. nie dochodzi wiec do dziedziczenia
ustawowego ani co do catosci, ani co do czesci spadku.

(0 do 15 pkt)

Ad2

Ktére, sposréd wskazanych w stanie faktycznym osé6b, sgd powinien wezwaé do udziatu

w sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Tomaszu K. jako uczestnikéw? Odpowiedz

uzasadnij.

Zainteresowanymi w sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Tomaszu K. sg jego
potencjalni spadkobiercy ustawowi: zona Wiktoria S., siostra Anna W. i brat Jan K. oraz
potencjalni spadkobiercy testamentowi, niezaleznie od tego, czy testament okaze si¢ wazny,
czy nie, a zatem réwniez Wiktoria S., Anna W. i Jan K. Jest tak, poniewaz wynik
postgpowania dotyczy ich praw (art. 510 § 1 k.p.c.). Zainteresowani, ktorzy nie uczestnicza
Jeszcze w postgpowaniu (w postepowaniu uczestniczy juz Wiktoria S. jako wnioskodawczyni)
mogg wzigé¢ w nim udziat i sad powinien wezwa¢ ich do udziaty, jako uczestnikoéw (art. 510 §
2 kp.c.). Wiktoria K., jako zainteresowana, ma legitymacje do =zlozenia wniosku

o stwierdzenie nabycia spadku po Tomaszu K. (art. 1025 § 1 k.c.), @ Anna W. i Jan K.
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powinni by¢ uczestnikami tego postepowania. Odrzucenie przez Anne W. spadku
przypadajacego jej z testamentu nie pozbawia jej interesu prawnego uzasadniajacego
uczestnictwo w postepowaniu o stwierdzenie nabycia spadku po Tomaszu K. Nie jest
natomiast zainteresowang w sprawie Katarzyna W. Jest wprawdzie zstepng siostry
spadkodawcy, jednakze dochodzitaby do dziedziczenia dopiero wtedy, gdyby w stanie
faktycznym zaszly zdarzenia, ktore moglyby skutkowaé wyeliminowaniem od dziedziczenia
ustawowego jej matki, Anny W. O$wiadczenie o odrzuceniu spadku z testamentu zlozone
przez Anne W. nie wplywa zatem na sytuacje prawng Katarzyny W. Skoro oswiadczenie to
zostalo skutecznie i waznie zlozone, to jego skutkiem jest przyrost udziatu spadkowego, do
ktorego powolana byta Anna W., na rzecz drugiego spadkobiercy testamentowego, Jana K.
Nie ma natomiast w stanie faktycznym prawnej mozliwosci, aby udzial ten przypadl
Katarzynie W. Zainteresowania prawnego Katarzyny W. w udziale w postepowaniu nie
uzasadnia rowniez mozliwo$é kwestionowania przez nig waznosci sporzadzonych w sprawie
testamentéw. Nawet gdyby hipotetycznie doszto do skutecznego zakwestionowania waznosci
obu testamentow, to mogloby to mie¢ wplyw na prawa i obowigzki Anny W. Dziedziczylaby
ona w takiej sytuacji z ustawy, skoro odrzucita tylko spadek przypadajacy jej na podstawie
testamentu (art. 1022 k.c.), a nie odrzucita spadku z ustawy i nie zostata uznana za niegodnag

dziedziczenia po Tomaszu K.

(0 do 8 pkt)

Przy ocenie nalezy uwzgledni¢ nastgpujace kryteria:
— traftno$¢ odpowiedzi

— poprawno$¢ wskazanej podstawy prawnej

— zasadnos¢ 1 sposdb argumentacji

— stfownictwo 1 komunikatywno$¢ przekazu

— uktad i styl wypowiedzi

— poprawnos¢ jezykowa.

Pozostate 2 pkt mozna przyznaé za:
— szczegodlnie wyrdzniajacea si¢ argumentacje prawnicza

— wykazanie si¢ ponadstandardows wiedzg zwigzang z tematyka kazusu.



Opis kryteriow oceny pracy pisemnej z prawa karnego

Ad1

Dokonaj oceny prawnokarnej zachowan sprawcow oraz poprawnosSci kwalifikacji

prawnej przyjetej przez Policje i prokuratora. Uzasadnij swoje stanowisko.

Kwalifikacja prawna czynu przyjeta przez funkcjonariuszy Policji jak i prokuratora
byla nieprawidlowa.

W opisanym stanie faktycznym doszto do rozboju, poniewaz sprawcy uzyli przemocy
wobec pokrzywdzonego, a nastepnie zabrali w celu przywlaszczenia portfel z pienigdzmi.
Rozboj nie nalezy do tzw. czyndéw przepolowionych zatem dla wyczerpania znamion ézynu
nie ma znaczenia warto$§¢ zabranego przez sprawcOw mienia. Jednoczes$nie jeden
z napastnikow postuzyl sie nozem, dlatego tez czyn ten nalezy zakwalifikowaé z art. 280 § 2
k.k., w ktérym to przepisie spenalizowano rozbdj z postuzeniem si¢ bronig palng, nozem lub
innym podobnie niebezpiecznym przedmiotem lub $rodkiem obezwladniajgcym. Pojecie
postugiwania si¢ ma znaczenie szersze niz pojecie uzywania. Sprawca niekoniecznie musi
zatem wykorzysta¢ przedmiot, wystarczy, jezeli pokaze go pokrzywdzonemu.

Wszyscy napastnicy odpowiadaja za wspoOisprawstwo w ramach art. 280 § 2 kk.,
ktérego to czynu dokonali wspdlnie i w porozumieniu (art. 18 § 1 kk.). Funkcjonariusze
Policji blednie wigc uznali, ze kazdy z nich dopuscil sie odrebnych czynow, w tym niektdre

zostaly blednie zakwalifikowane jako wykroczenia.

(0 do 6 pkt)
Ad2
Czy w przedstawionym stanie faktycznym doszlo do naruszenia przepiséw postepowania

karnego, jesli tak, to jakich? Uzasadnij swoje stanowisko.

W sprawie wszczgto $ledztwo na podstawie art. 309 pkt 5 k.p.k., wskazujac na wage
1 zawitos¢ sprawy. W opisanym stanie faktycznym nalezalo wszczgé $ledztwo na podstawie
art. 309 pkt 1 k.p.k., poniewaz prawidlowa kwalifikacja czynu z art. 280 § 2 k.k., bedgcego
zbrodnig wskazuje, ze wlasciwym rzeczowo do rozpoznania sprawy w I instancji jest sad

okregowy.



Nieprawidtowo przeprowadzono okazanie. Zgodnie z art. 173 § 3 k.p.k., podczas okazania
osoba okazywana powinna znajdowa¢ si¢ w grupie obejmujacej tgcznie co najmniej cztery
osoby. Kazdy z podejrzanych powinien wigc by¢ okazany odrebnie w grupie co najmniej
- czterech 0séb. Z czynnosci okazania nalezy sporzadzi¢ protokdt, a nie notatke urzedows, co
wynika z art. 143 § 1 pkt Sk.p.k.

Wilasciwy do rozpoznania sprawy jest sad okregowy bedacy sadem I instancji
w sprawach o zbrodnie, w tym z art. 280 § 2 k.k. Zgodnie z art. 25 § 1 pkt 1 k.p.k. sad
okregowy orzeka w pierwszej instancji w sprawach o zbrodnie okreslone w kodeksie karnym
i ustawach szczegoélnych. Akt oskarzenia nalezato zatem skierowaé do sgdu okregowego,
a nie do sadu rejonowego.

W stanie faktycznym zadania organ przyjal nieprawidlowa podstawe tymczasowego
aresztowania, jako wysoka szkodliwo$¢ spoteczng czynu. Podstawg tymczasowego
aresztowania jest duze prawdopodobienstwo popehienia przez podejrzanych zarzucanych im
czynéw, jako przestanka ogdlna (art. 249 § 1 k.p.k.) oraz przestanki szczegblne okreslone
wart. 258 § 1 pkt 112 oraz § 2 k.p.k., takie jak: obawa ucieczki lub ukrycia sie podejrzahych,
uzasadniona obawa matactwa, grozgca surowa kara.

W sprawie, w ktérej wobec podejrzanego stosowane jest tymczasowe aresztowanie,
akt oskarzenia nalezy wnie$¢ nie p6zniej niz 14 dni przed uptywem dotychczas okreslonego
terminu stosowania tego $rodka (art. 331 § 4 k.p.k.). W stanie faktycznym zadania prokurator
nieprawidlowo skierowat akt oskarzenia po uptywie wskazanego terminu - na tydzien przed
jego uplywem.

Whasciwym do przedtuzenia tymczasowego aresztowania byt sad okregowy, jako sad 1
instancji, a nie sad rejonowy (art. 263 § 2 k.p.k.).

Sad nie powinien byl wyda¢ wyroku nakazowego, poniewaz zgodnie z art. 500 § 1
k.p.k., jest to mozliwe w sprawach, w ktérych prowadzono dochodzenie, jezeli sad uzna na

podstawie zebranego w postgpowaniu przygotowawczym materialu, Zze przeprowadzenie

rozprawy nie jest konieczne.

(0 do 10 pkt)



Ad3

Czy rozstrzygnigcie zawarte w wyroku jest prawidlowe? Uzasadnij swoje stanowisko.

Wyrokiem nakazowym mozna orzec kar¢ ograniczenia wolnodci lub grzywne
w wysokosci do 200 stawek dziennych albo do 200 000 zlotych (art. 502 § 1 k.p.k.) - nie
mozna zatem orzec kary pozbawienia wolnosci.

Orzeczona kara jest sprzeczna z przepisami Kodeksu karnego, poniewaz na podstawie
art. 69 § 1 kk. sad moze warunkowo zawiesi¢ wykonanie kary pozbawienia wolnosci
orzeczonej w wymiarze nieprzekraczajacym roku, jezeli sprawca w czasie popelnienia
przestepstwa nie byl skazany na kar¢ pozbawienia wolno$ci i jest to wystarczajace dla
osiggnigcia wobec niego celow kary, a w szczegdlnosci zapobiezenia powrotowi do
przestepstwa.

Sad blednie orzekt $rodek karny w postaci informowania sgdu o przebiegu okresu
proby — nie jest to srodek karny (art. 39 k.k.). Informowanie to jest srodkiem probacyjnym
okreslonym w art. 72 § 1 pkt 1 kk. Zgodnie z nim, zawieszajac wykonanie kary, sad
zobowigzuje, a jezeli orzeka $rodek karny, moze zobowigza¢ skazanego do m.in.
informowania sgdu lub kuratora o przebiegu okresu proby.

(0 do 7 pkt)

Przy ocenie nalezy uwzglednié nastepujgce kryteria: .
— trafno$¢ odpowiedzi

— poprawno$¢ wskazanej podstawy prawnej

— zasadno$¢ i sposob argumentacji

— stownictwo i komunikatywnos¢ przekazu

— uklad i styl wypowiedzi

~ poprawnos¢ jezykowa.

Pozostale 2 pkt mozna przyznaé za:
— szczegOlnie wyrdzniajaca si¢ argumentacje prawniczg

— wykazanie si¢ ponadstandardows wiedza zwigzang z tematyka kazusu.



